

【DOI】10.12315/j.issn.1673-8160.2022.01.009

# 公司战略与财务战略关系探究

闻 广

(贵州建工集团第四建筑工程有限责任公司, 贵州 贵阳 550000)

**摘要:**随着全球经济一体化持续加速,世界经济发生巨变。现代公司所面临的市场竞争也更加激烈。要获得竞争优势,公司必须在战略上领先,合理配置高效低损活用各种资源。公司战略就是公司各种管理方法和经营手段的集中体现,是为了长期的生存和发展在对内外部环境数据进行系统分析反复推演的基础上做出的一系列全局性和长远性谋划。财务战略是公司战略的一个子系统,关注的焦点是公司资金流动,财务战略应基于公司内外环境对资金流动的影响,从专业角度规划、指导公司战略的财务活动。公司战略和财务战略有什么样的关系,在经营活动中起到什么样的作用,本文就此尝试性地作一些分析和探讨,以期二者在企业经营管理活动中相得益彰。

**关键词:**公司战略;财务战略;子系统

在新的世纪里,新经济和新的金融环境迫使公司进行战略革新,因而为现代公司的经营思路和方法带来了巨大影响。新的经济环境要求现代公司采用和公司战略相适应的财务管理方法,但是长期以来的财务思维方式已经不能满足当今公司战略规划的要求,因此财务战略管理的思想及方法指导随之产生。现代公司的战略管理以实现企业价值最大化为目标,以财务业绩为核心,以建立竞争优势为基础,根据外部环境和内部条件制定适合的公司战略。公司战略必须总揽全局,统筹安排。财务战略则不遗余力支持配合公司战略,发挥核心作用,运用专业的财务方法,对经营中的财务活动进行规划指导,对公司资金资源的重大决策和选择、实施和控制、计量和评价,全程参与密切监控,根据公司总体目标的要求,对资本流动创造性、长远性、全局性地谋划,优化资源的配置和使用以实现企业价值最大化。

## 一、公司战略的基本内涵和特征

公司战略是公司各种管理方法和经营手段的集中体现,是为了长期的生存和发展在对内外部环境数据进行系统分析反复推演的基础上做出的一系列全局性和长远性的谋划,主要有以下几个特征。

### (一)公司战略要有长期性

任何开办的公司都希望能长期经营,长足发展,公司战略着眼未来,是为了公司的长远发展和长远利益,想要实现企业价值最大化,就要有持续盈利的能力,足够的时间才能给予公司足够成长的机会。投资者在公司创立之初就一定会站在战略的高度,深思熟虑精心部署,对公司进行长远谋划,以争取更大机会赢得最大利益。因此,公司战略的制定要有长远性。

### (二)公司战略要有明晰性和稳定性

公司战略目标要明确、要稳定,明确的方针和稳定的政策能使执行力长效稳固,管理秩序井然,资源

利用率提高,浪费减少,也利于公司信誉的提升和健康形象的树立,于员工对企业的信心和忠诚度的培养也有着积极阳光的助力。因此,公司战略的制定要有明晰性和稳定性考虑。

### (三)公司战略要有全局性和宏观性

作为公司最高层次的战略,公司战略是统筹各子战略和职能战略的总战略,市场复杂,竞争激烈,只有对环境有足够的研究,对自己有充分的了解,才能在博弈中生存。公司战略高屋建瓴,从全局出发对各时间计划和阶段目标进行宏观调控,使各战略从容实施。因此,公司战略的制定要有全局性和宏观性<sup>[1]</sup>。

### (四)公司战略要有纲领性

战略是一种概括性和指导性的规定,公司战略是公司最高决策层指导和控制公司的行动纲领。有目标有方向,才能付诸有效的行动,失去原则和指导,公司经营就会陷于迷茫,会走不少弯路造成巨大浪费,甚至造成经营失败。因此,公司战略的制定必须要有纲领性。

### (五)公司战略要有客观性和可行性

公司战略目标的设定,要客观地对内部条件和外部环境进行评估,并且通过一定的努力可以实现,不能好高骛远、天马行空,致使目标不能达到。同时公司战略目标的设定还应该具有一定的挑战性和前瞻性,并且能够使长期目标和短期目标有效衔接。脚踏实地也符合财务管理的谨慎性原则,公司的创立就是为了赢利,使企业价值最大化,公司的经营肯定需要目标,需要谋划,也需要一些理想,但决不能脱离实际。因此,公司战略的制定要有客观性和可行性。

### (六)公司战略要有适应性和应变性

公司战略是对未来的谋划,制定过程也是利用当前公司内部条件和外部环境数据对未来趋势进行

的一种推断,带有一定的预测性。既然未来充满不确定性,这就要求公司战略要有对未来环境的适应性和应变性。众所周知,变化是物质世界的永恒规律,虽然公司战略需要在一定时空范围内的稳定,但并不是说公司战略就要一成不变,顽固不化会使公司经营陷入困境,当机会到来时把握不住,面临挑战时却又不知调整。没有灵活机动的经营方法,不能未雨绸缪,不假时日,物竞天择,面对充满陷阱和血腥的市场,公司将会亦步亦趋无力挣扎,直至消亡。因此,公司战略的制定要有适应性和应变性<sup>[2]</sup>。

#### (七)公司战略要有竞争性

生存还是毁灭是必须要面对的问题,竞争就是为了生存和发展,研究市场驾轻就熟才能在竞争中游刃有余,进而赢得更大的市场份额和顾客群体。市场也是一个博弈场,公司经营要想获得竞争优势,必须在战略上领先,要有自己的核心竞争力和先进的管理模式,丛林法则优胜劣汰,公司经营不能在外拓市场内抓管理上下功夫,就不会建立先进的自我管理,也当然不能形成良好的竞争力。因此,公司战略的制定要有竞争性考虑。

#### (八)公司战略要有人文性

人是生产活动中最具有能动性最活跃的因素,以人为本才能有效地、良好地执行公司战略达成目标。试问,公司有好的战略,有先进的理念,有领先的技术,有良好的设备,但所有的战略部署经营活动是如何执行?又是怎么落实的呢?当然就是靠全体员工共同完成的。如果缺少凝聚力没有稳定的团队,公司将会怎么样呢?答案不言而喻。因此,公司战略的制定要有人文性。

## 二、财务战略的本质概述和特征

财务战略如同闸阀调节资金流动平衡,谋求对资金全面长远、高效有序、收放自如地掌握控制。市场的参与者都明白一个道理,竞争是残酷的,资源是有限的,如何将有限的资源完美调配发挥最大效用是财务战略必须要攻关的课题,这是财务战略区别于其他战略的实际性本质。财务战略可以归纳出几种特征。

#### (一)全局性

财务战略为公司整体战略服务,具有相当高度,融资、投资、收益分配被视为事关全局的三大步骤,而财务战略正是从财务的角度对这些全局性工作行描述,统筹安排公司各项资源,规划指导公司战略的财务活动,是公司战略财务领域的行动纲领和蓝图。

#### (二)长远性

财务战略的制定不仅要具体的财务工作起着指导作用,更是着眼未来考虑长远利益。对数据进行采集分析、科学论证、大胆布局是财务战略对未来

可控的必备任务,因此财务战略一经制定肯定会对公司未来一段时间的财务活动产生重大影响。

#### (三)从属性

财务战略是公司战略的一个子系统,应体现公司战略的要求,为公司总体战略提供合理有效的资金管理支持。具体任务是在公司战略的指导下,根据公司内外环境的状况分析,对融资战略、投资战略、分配战略等重大财务活动进行长期、系统的谋划。

#### (四)系统性

财务战略要保持和公司其他战略之间的互动联系,协调配合其他子战略。同舟共济共饮一水,默契的配合才能扬长避短,充分发挥战略团队的系统性优势。这不仅是财务战略的特征,也是其他战略模块应该具备的觉悟,因此,系统性应该是财务战略及所有战略应有的共性特征。

#### (五)指导性

公司战略的实施需要大量资金的运筹,通常都由财务战略总体规划操作,实际情况而言,只要有财务活动的地方就有财务管理的空间,小到单据的整理核对大到财务管理机制的建设,事无巨细只要有“钱”进出,财务管理就会如影随形。资金的配置资金的使用必须严格规范,各项重大财务活动需要财务战略的控制指导。

#### (六)动态性

财务战略应具有对环境发生大变化的适时调整能力,高速发展的今天市场瞬息万变,调研市场采集分析数据从专业的角度对形势做出判断是财务管理应有的技能。财务战略不仅要保持自己对市场的敏感,还要有相当的数据论证影响说服公司战略做出适时的调整,是谓因时制宜。

#### (七)复杂性

财务战略的制定实施需要大量的基础工作,需要协调调动各战略,这是一个艰苦的工程,兼具脑力劳动和体力劳动。反复的市场调研,无数的数据分析,严谨的论证才能得到有限的、直观的财务战略论理模型,即便如此也难以一次满足公司战略总体规划的要求。通常情况下,各项取数需要反复对比,已经建立的财务战略模型只要调整一项就要推倒全盘重来,牵一发而动全身毫不夸张,与其他战略比较这一流程更充满复杂性。

财务战略的选择和实施是企业的根本利益所在。公司战略的需要高于一切。财务战略紧随公司战略的脚步,制定与企业总体目标相匹配的财务战略目标,直接诠释公司战略目标的要求,对各项目标任务进行评估考核,促进各种管理措施的完善和执行。财务战略目标管理很大程度上决定了公司战略目标的现实,公司战略总揽全局,统筹安排,具有核

心地位伴生关系的财务战略与之呼应,当然要根据公司总体目标的要求,优化资本的配置与使用,实现企业价值最大化<sup>[3]</sup>。

### 三、公司战略与财务战略的关系

(一)公司战略和财务战略是包含和被包含的关系

公司战略在战略序列中层次最高,统领全局,内涵了一系列子战略和职能战略。应对市场,公司战略明确了公司的使命、目标、宗旨、发展计划、整体的产品、市场决策以及一系列重大决策,它对企业战略思想做出了全面和集中体现。公司战略必须协调各职能战略有序展开,应对激烈的市场竞争形成自己的核心力量。财务战略则是要对市场中的资本环节进行细致专业的研究,把已经掌握的资本资源用活,对资本资金战略等做出具体的部署谋划,它属于公司战略系统中的子战略职能战略。公司战略好比一个大型完备的运作机械,而财务战略就是其中一个总成部件,因此公司战略和财务战略是包含和被包含的关系。

(二)公司战略对财务战略起原则性、提纲性指导作用

公司战略具有纲领性作用,指导公司前进的方向,财务战略属于这个体系的一部分。财务战略就是配合公司战略制定,对资本资源统筹管理,明确靶向,有的放矢,高效低损充分利用,完成各阶段分项任务,积累总目标成果,最终实现企业价值最大化。

公司战略着眼于企业的未来和生存发展,公司战略的实施没有高效合理的资金配置将是无根之木,因而对资金资本的运作方式需要研究,与之相适应的财务管理控制方法必须完善,财务战略必须要在资本市场数据收集的基础上和财务管理理论的指导下对资金流动做出总体和长远的谋划,为公司整体战略服务。

公司管理层以公司价值最大化为目标来进行决策,股东、员工、顾客及相关方就能从中获得益处。公司业务以价值最大化为目标,就能有效地在公司内分配资源,从社会整体来说,也能有效地分配社会资源。比如公司想成为提供世界领先的影像产品的生产商,提供质量最好或成本最低的数码相机或摄像机,因此公司制定出一个比对手质量高或成本低的战略。

那么,这高质量或低成本的战略和股东财富最大化的目标是否会有冲突呢?答案是否定的。公司通过质量或成本战略而形成的公司优势,为顾客带来价值,才可能实现比行业平均要高的利润,从而产生正的净现值,从而和股东财富最大化的目标是一致的。所以公司战略和财务战略有总纲性指导和具体实施的关系<sup>[4]</sup>。

(三)公司战略和财务战略相辅相成,既紧密相连又有一定的区别

公司战略和财务战略有着相辅相成紧密相连的关系,因为公司战略的实施需要足够的资金,而资金的使用取决于公司战略的指导。公司战略和财务战略就在实际生产中紧密结合,互为支持。由于资金是企业的重要资源,公司的经营活动及其他各子战略的实施直接受资金调配的影响,因此财务战略的地位便得以凸显,举足轻重,成为公司战略的核心部分,为公司战略提供资金支持。由于财务战略目标和公司战略目标保持了高度的一致,在实际的经营活动中战略的决策方案又都是综合实施,属性交织重叠,很难将它们简单地划归为财务战略还是公司战。从特别的角度来思考,公司战略就是财务战略,财务战略就是公司战略,这种现象在一些小微企业更是显现。就此,公司战略和财务战略的联系与区别我们不妨再具体一些:财务战略与公司战略目标一致紧密结合互为支持;财务战略对公司战略起支持与制约作用;财务战略具有一定的独立性,资金是公司的重要资源,鉴于资金的有限性和独立性,也使得财务战略与公司其他各战略相比具有独立性,而不只是纯粹的从属于公司战略。公司战略侧重于未来长远目标,规划宏伟蓝图;财务战略则更多关注于现金流,脚踏实地,严谨务实<sup>[5]</sup>。

### 四、结语

公司战略和财务战略紧密相连,财务战略管理为公司战略提供了数据支持,使公司战略能数量化、具体化,便于执行实施。公司战略明确使命,在错综复杂的关系中反复推演寻找因果逻辑,强化提升财务战略思维,促进公司战略目标的实现。只有切实活络的财务战略管理才能有效地保障好公司战略得以实施,好的公司战略也需要可实施的财务战略方案,公司战略的实施过程中要不断审视财务状况并通过财务战略指示来调整和控制。

### 参考文献:

- [1] 阎达五,陆正飞.论财务战略的相对独立性——兼论财务战略及财务战略管理的基本特征[J].会计研究,2000(9):2-6.
- [2] 钟安石,包汉贞.论企业战略与财务战略的关系[J].山东经济,2006(2):102-104.
- [3] 侯晔.浅谈财务战略与公司战略的关系[J].商情,2012(48):24.
- [4] 陈澎,罗健.企业财务战略地位探析[J].企业研究,2001(10):57.
- [5] 财政部会计资格评价中心编.高级会计实务[M].北京:经济科学出版社,2019.